



**MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO  
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO  
INSTITUTO DE AGRONOMIA  
CURSO DE GEOGRAFIA**



1 **ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO**  
2 **DOCENTE ESTRUTURANTE (NDE) DO CURSO DE**  
3 **GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE AGRONOMIA,**  
4 **REALIZADA NO DIA NOVE DE JUNHO DE DOIS MIL E**  
5 **VINTE.**

6 No dia nove de junho do ano de dois mil e vinte, às treze horas e trinta minutos, realizou-se a  
7 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Geografia do  
8 Instituto de Agronomia, através de Web conferência na Plataforma da Rede Nacional de  
9 Ensino e Pesquisa (RNP) do Governo Federal, seguindo as regras do teletrabalho em função  
10 do distanciamento social imposto pela pandemia do COVID-19. A reunião foi realizada sob a  
11 presidência da professora ANDREA CARMO SAMPAIO, coordenadora do curso de  
12 Geografia e do NDE, e contou com a presença de oito docentes, os quatro membros titulares  
13 do NDE, nomeadamente AMBROSINA HELENA GONTIJO PASCUTTI, ANDRÉ SANTOS  
14 DA ROCHA, ANDREA CARMO SAMPAIO e MAURILIO LIMA BOTELHO; e quatro  
15 membros da comissão de apoio para a Reforma Curricular, nomeadamente ANDREWS JOSE  
16 DE LUCENA, KARINE BUENO VARGAS, LIRIAN MELCHIOR e REGINA COHEN  
17 BARROS, e docentes convidados HEITOR SOARES DE FARIAS E TIAGO BADRE  
18 MARINO. Com quórum pleno, a presidenta cumprimentou a todos dando início à pauta  
19 proposta, tendo como primeiro ponto a homologação da ata da reunião anterior, realizada em  
20 vinte e quatro de abril do corrente, que foi homologada por unanimidade. Passando para o  
21 segundo ponto foram dados os informes gerais sobre o processo de estruturação do Ensino  
22 Remoto Emergencial, e das discussões e questões levantadas em diversos fóruns de debates  
23 (CEPE, CONSU, fórum de coordenações etc.), e que muitas ementas e cargas horárias poderão  
24 (ou terão que) ser modificadas provisoriamente no atendimento do que viria (ou virá) a se  
25 constituir em um semestre extraordinário, cujas disciplinas seriam ofertadas prioritariamente  
26 para formandos e também para os ingressantes, neste último caso como forma de reter a  
27 evasão; mas todas as discussões ainda em caráter embrionário e dependentes de um  
28 cronograma de discussões de propostas em elaboração pelos Grupos de Trabalho a partir do  
29 CEPE para as bases e vice-versa; assim como do desdobramento da pandemia e, na sequência,  
30 do período pós-pandêmico, que exigirá também muitas adaptações. Dando prosseguimento aos  
31 informes, a conselheira REGINA COHEN BARROS, pontuou que fez uma pré-organização  
32 do ementário das disciplinas do curso de Geografia (Licenciatura e Bacharelado), mas que este  
33 ainda não está completo, faltando algumas ementas, para colaborar na revisão das disciplinas e  
34 programas analíticos para as futuras matrizes curriculares que acompanharão o Projetos  
35 Pedagógico dos Cursos (PPC) (ressaltando que essas ementas estão todas nos computadores da  
36 atual coordenadora que, junto com a vice coordenadora vêm buscando resgatar e reorganizar  
37 todas as ementas), e portanto inacessíveis no período de distanciamento social, e que esse  
38 resgate vem sendo feito a partir de e-mails e arquivos pessoais (notebooks e pendrives); ainda  
39 lembrando que o computador original da coordenação, que guardava esses arquivos, foi  
40 formatado por um funcionário terceirizado, com uma perda irreparável. Ainda nos informes  
41 sobre o andamento dos estudos dos PPC, a conselheira REGINA COHEN BARROS fez uma  
42 sugestão de composição de disciplinas para os dois primeiros períodos das matrizes



43 curriculares do curso de Geografia (Licenciatura e Bacharelado); ficando acertado pelos  
44 conselheiros que seria enviado por e-mail as propostas elaboradas para apreciação e futura  
45 discussão na próxima reunião do NDE a ser agendada. O terceiro ponto da pauta seria uma  
46 proposta de matriz para o ERE, mas pela falta de diretrizes estruturantes seria impossível para  
47 o NDE fazer qualquer sugestão ou deliberação, o que já havia sido discutido nos informes  
48 iniciais. Como quarto ponto da pauta foi apresentado a proposta do Departamento de Química  
49 Fundamental (DQF) de nova ementa e Programa Analítico da disciplina IC310 Química Geral,  
50 disciplina obrigatória para os alunos do 4º período do bacharelado em Geografia. A proposta  
51 de nova ementa e programa está sendo submetida para outros cursos de graduação onde a  
52 disciplina também é obrigatória no intuito de adequar seus conteúdos e melhorar o processo de  
53 ensino/aprendizagem da disciplina, que tem indicadores de retenção altos. O conteúdo da  
54 ementa sugerida, foi aprovada pelo NDE, que encaminhará a decisão para o DQF e, assim que  
55 a nova ementa da disciplina esteja formalizada, está será encaminhada para o Colegiado do  
56 Curso de Geografia para aprovação e substituição na matriz do curso de bacharelado.  
57 Finalmente, ficou mais uma vez definido, com a concordância de todos, que as próximas  
58 reuniões não seguirão um calendário prévio, mas serão propostas e convocadas por demanda  
59 da coordenação do NDE por necessidades deliberatórias e/ou sugestão pertinentes de qualquer  
60 um de seus membros e/ou Comissão de Apoio. Nada mais havendo a tratar, às catorze horas e  
61 quarenta minutos, agradeceu-se a presença de todos e foi dada como encerrada a reunião, da  
62 qual, para constar, eu, ANDREA CARMO SAMPAIO, lavrei a presente Ata, que vai por mim  
63 assinada e pelos demais membros do Núcleo Docente Estruturante e Membros da Comissão de  
64 Apoio presentes.

65 AMBROSINA HELENA FERREIRA

66 ANDRE SANTOS DA ROCHA

67 ANDREA CARMO SAMPAIO

68 ANDREWS JOSE DE LUCENA

69 HEITOR SOARES DE FARIAS

70 KARINE BUENO VARGAS

71 LIRIAN MELCHIOR

72 MAURÍLIO LIMA BOTELHO

73 REGINA COHEN BARROS

74 TIAGO BADRE MARINO